



国际民用航空组织

工作文件

A37-WP/145¹
TE/76
22/9/10

大会第37届会议

技术委员会

议程项目26：安全管理与安全数据

扩充与人的因素相关的范围和要求及人的因素在新的安全框架中的应用

(由委内瑞拉(玻利瓦尔共和国)提交)

执行摘要

鉴于航空系统的管理、设计、维护、操作和监督人的不适当行为或行动继续是该系统出现故障的主要原因，本文件建议扩充国际民航组织与人的因素相关的指南并在指南中纳入组织要素。在此方面，必须指出，尽管该领域的专业知识确确实实地存在，但是业内，甚至是国内的一些组织显然并没有将这些知识运用到日常操作和管理实践中。知识和做法之间存在这一差距的原因对于在所有组织层面实现与人的行为能力效率相关的安全目标来说，是一个重要的研究课题。

另一方面，承认在安全管理方面取得的进展十分重要，这一进展的基础是在人的因素原则、风险管理与质量原则等各方面发生的综合变化。所以，鉴于人的因素在安全管理体系(SMS)和国家安全方案(SSP)等安全管理过程中的重要性，我们认为各国应该至少得到两种形式的援助。一方面是，编写文件和审查标准和建议措施(SARPs)，更新和扩充与在所有组织层面应用和监督人的因素相关具体方面，尤其注重组织要求；另外一方面是，找到相关机制，在安全管理体系和国家安全方案等安全管理过程中纳入和扩充与人的因素原则或方案的适用相关的信息，尤其是在进行安全政策的设计、风险管理与安全促进方面。

行动：请大会：

- a) 指定一个专家组审查和扩充国际民航组织标准和建议措施中所载的与人的因素原则的要求、应用和监督相关的信息，包括组织和管理方面的信息；
- b) 出版经过更新和充实的文件，以支持各国拟定内部标准和监督人的因素原则的应用情况，同时提供包括组织层面的信息在内的人的因素课程；和
- c) 在考虑到编制新的关于安全管理的附件的情况下，研究如何在引入安全管理过程（安全管理体系和国家安全方案）时，纳入与人的因素原则和方案相关的更加具体的指导方针。

¹西班牙文本由委内瑞拉(玻利瓦尔共和国)提供。

战略目标:	本工作文件涉及战略目标 A。
财务影响:	需要提供资金以进行所提议的变更。
参考文件:	Doc 9859号文件, 《安全管理手册 (SMS)》 Doc 9683号文件, 《人的因素培训手册》

1. 引言

1.1 对最近几起事故所作调查的结果进行的分析表明, 人的因素在事故发生原因中继续占很大比例, 包括事故是由技术故障、不当维修、或航空器设计缺陷所导致的情况。

1.2 推理模型将人的因素这一主题视为一个复杂的问题, 既涉及操作人员的具体行为, 也涉及发生这些行为时的组织背景。所涉及的行政或管理层面之所以重要, 原因在于管理层面做出的决定可能会在组织内产生许多潜在的或者不确定的状况, 这将随后导致增加操作人员以一种不恰当的方式行事(差错或违规)的可能性。

1.3 安全管理的侧重点是通过一个组织过程预防发生事故和事故征候, 该过程能够查明国内和业内各组织中存在的危险和成功缓解相关风险。这些管理过程基于人的因素原则和从操作层面一直到管理层面的风险管理。

1.4 国际民航组织在 1986 年通过关于飞行安全和人的因素的 A26-9 号决议时, 正式承认了人的因素的重要性。根据该项大会决议, 空中航行委员会制定了如下目标: “通过督促各国更加清楚和更加注重人的因素在民用航空运营中的重要性, 以及通过基于各国获取的经验拟定关于人的因素的文件和切实措施, 加强航空安全”。执行该项决议所采取的方法之一是出版了一系列关于人的因素文摘, 并随后于 1998 年出版了《人的因素培训手册》(Doc 9683 文件)。

2. 讨论

2.1 尽管国际民航组织通过发表有关该主题的正式声明和出版支持各国实现上述拟议目标的文件, 起到了重要的作用, 但是, 这些工作大部分都是大约在 1985 至 1998 年期间, 根据当时的操作情况进行的。现在, 无论从实际操作情况讲, 还是从国际民航组织为确保安全所制定的目标和战略的角度讲, 情况都发生了巨大的变化和演变。但是, 尽管时过境迁, 人的因素在事故和事故征候的原因中仍然起着决定性的作用。

2.2 标准和建议措施中提到, 在编写各组织出版的一些文件时, 有必要考虑与人的因素相关的原则, 但是, 它并没有明确规定如何将这些原则纳入进来和作为各国监督过程的一部分对其进行监督。

2.3 从这个角度看，不管是在制定标准和建议措施时，还是在发布经过更新的文件和相关培训程序时，均需要审查和更新人的因素这一主题，并将其纳入到新的安全环境中。还需要更多地涵盖人的因素的组织方面。

2.4 组织在安全事件中的管理作用和责任是一个复杂的主题，与对操作层面人的因素进行的研究相比，该主题几乎没有得到多少关注。在此方面，国际民航组织的标准和建议措施文件中没有充分规定组织在人的因素相关事项方面和预防方面肩负的组织和管理责任。

2.5 最后，将人的因素方面所取得的进展更加具体地纳入 SMS 和 SSP 安全管理过程中是很重要的。

3. 结论

3.1 尽管大家承认和赞赏在人的因素方面取得了重大进展，但是该领域的知识似乎并没有支配业内或者国内大多数组织的日常实践。在人的因素方面的知识与将其纳入航空业日常实践中之间，似乎存在着差距。

3.2 国家和行业在如何改进人的行为和行动方面所做的努力其重点在很大程度上放在操作人员身上，而非管理人员身上。

3.3 必须加大努力，对与人的因素相关的标准和建议措施进行审查和纳入有助于改进操作安全的新指导方针。

3.4 需要扩充和更新与该主题相关的现有文件。

3.5 需要纳入相关机制，确保将尤其是组织层面的人的因素原则纳入安全管理过程（安全管理体系和国家安全方案）的实施中。

3.6 鉴于人的因素的研究和应用对改进安全有直接影响，本文件建议，国际民航组织和各国应着重努力拟定可促进人的因素导向与培训的举措和战略，同时考虑到这样一点，即人的因素的应用取决于所涉活动的类型（航空运营、航空器维修、空中航行服务和机场运营等）和所涉及的不同组织层面，尤其是在相对于其影响程度而言，在书面文件中可以说几乎没有涉及的管理层面。